

源於奧運  
李漢源

## 香港世界盃之路

還有3個星期便是11月20日，就是今屆世界盃即將於卡塔爾開幕的日子。目前，

卡塔爾更是奪得2023年第18屆亞洲盃主辦權，意味着卡塔爾將會於世界盃後，連續舉辦多項國際足球賽事，包括亞洲盃及U23亞洲盃，足球熱潮真是一浪接一浪。該2023年亞洲盃原本是由中國獲得主辦權的，但在今年5月14日，中國宣布因新冠疫情而放棄主辦，澳洲、韓國、印尼、卡塔爾等便相繼表示願意承辦，最後由卡塔爾奪得主辦權。上屆亞洲盃的冠軍正就是卡塔爾隊，所以今屆卡塔爾就身兼衛冕國家及東道主國家。由此看來，由其獲得2023年亞洲盃的主辦權也是順理成章；屆時卡塔爾剛辦完世界盃，各種準備及經驗齊備，而8個新球場也可以馬上重用，無須動用額外成本再興建，無論從哪個角度評論，由卡塔爾承辦確實實至名歸。至於中國放棄主辦，最快也要到2031年才有機會，下一屆將會由印度或沙烏地阿拉伯主辦。

目前購買卡塔爾世界盃門票的外國球迷遊客已經達150萬人，預計入境人數高出150%，由11月14日至12月24日世界盃期間，從阿聯酋、阿根廷、日本等航班前往多哈至少增加十倍，以每位遊客消費估計約3,000美元計，加上各商業廣告贊助，卡塔爾就今屆世界盃的收益可高達170億美元，真是名利雙收。而緊接其後的亞洲盃雖然相

信不會像世界盃這樣豐收，大部分為亞洲球迷，但估計也可以為卡塔爾進賬1.2億美元。

就香港球迷來講，明年亞洲盃是一個好機會，香港隊已進入決賽周，相信球迷也會去支持香港隊，這個機會真的不多，已經54年未進入過亞洲盃決賽周了。雖然香港球圈人士寄望2034年香港隊能打入世界盃決賽周，但期望歸期，中間尚有十多年時間，我們又有什麼計劃配合可以達到此期望呢？大家知道下一屆世界盃決賽周，名額由32隊增加到48隊，機會是大了，但很簡單的辦法就是要香港隊在世界排名達到前50位先有機會，目前香港世界排名145位，要去到100名內也相當困難，要入世界盃決賽周談何容易。

足球產業是全球體育項目中最大，也是全球最受歡迎的單一體育項目，參與者很享受比賽過程，而觀眾也享受觀賞刺激的比賽，正所謂「玩又好玩、睇又好睇」，既然足球可以瘋靡全球的群眾，香港又可否在足球產業中分少羹呢？

3個星期後世界盃熱潮又會來，這次的熱潮會持續多久呢？還是大家熱潮過後就把足球忘記呢？足球業界又該如何靠着這個熱潮去發展本地足球呢？足總要進步、球隊要專業、球員要用心投入、球迷也要熱心支持，看來足球界的各持份者真的要眾志成城，多方面配合，我們足球才有得救，才有機會重拾昔日的光輝。

方寸不亂  
芳芳

## 不給騙徒機會

不時有新聞報道，「電話騙案」成功騙取數十萬元至幾百萬元，有的更是千萬元，實在令人費解。如果是「網上情緣」，或許可以理解到濃時失了方寸；但一些成功騙案，冒充政府官員，屢見不鮮，好像冒充「醫務衛生局」、「內地公安」的電話，一聽就知道「假的真不了」，怎麼還有人上鉤，除非不看新聞，或者另有內情？

我認為，上鉤者大多數是跟騙徒談得太多，給了對方洗腦的機會。晚餐時分，接到一個「媽媽聲」電話，對方叫了幾聲「阿媽」，聲音不是兒子，最初以為搭錯線，回應「請問邊位？」

對方還是堅持叫「阿媽」，還說：「我叫得你阿媽，仲會係邊個！」不用說，騙徒「扮仔叫阿媽」，手法層出不窮，厚顏無恥，不與對方糾纏，即時掛了電話。當然，第一時間便向兒子作了求證。朋友說，為何不和對方「玩一下」，看看有什麼新手法？對不起，我是實用主義者，和陌生人或騙徒搭訕，浪費時間。

時常也會接到一些莫名其妙的電話：「我姓陳，想問你幾個問題……」是不是很可笑，「姓陳」是一種什麼身份，可以令人回答你的問題呢？

也有些電話是較為禮貌的，「我是X調查研究社，想花你2分鐘時間，訪問一下你。」2分鐘的時間不短，還是不知來路的「調查研究社」，即時回應「我不接受訪問」；說罷自我感覺良好，「不接受訪問？」大人物啊！（一笑）

朋友愛心爆棚，「接受訪問」總是不厭其煩，有問必答。理由是，對方一句「請幫幫手」，於是念及別人的飯碗，不忍遠離。也有朋友愛與「電話騙徒」打交道，一直玩到「電話騙徒」知難而退。與騙徒鬥智，朋友對此有莫大成功；就是奇怪，我完全沒有這方面「磨」的耐性，而且聽着聽着就會頭痛。

除了電話騙案外，還有短訊詐騙，什麼快遞公司，套取個人資料，雖然慣見，還是有人上當。

七嘴八舌  
小臻

## 各界動起來 香港有希望

雖然香港過去十多年因為泛政治化的社會環境窒礙了社會各方面向前發展，一些不合時宜的政策措施得不到

及時的改革，影響了解決社會問題、民生問題。經過中央定下「愛國者治港」大原則下，政治爭拗消失，香港的行政、立法會議員、政府官員都明確只有一個目標：搞好香港，不為國家添煩亂，為國家多作貢獻。大家有共同理念，工作展開自然很快見效。就以國家將香港定位為發展成「中外文化藝術交流中心」為例，近半年來香港的文化藝術界立即動起來，無論是政府機構或私人機構都組織不少展覽、講座推動文化藝術。相信其他各界都很快找出自己的定位，按照所長爭取在最快時間做出最大的成果。令人感覺到香港未來很有希望！

香港人真的很講求效率，以往政府的施政報告對文化藝術界是墨極少，2022年行政長官李家超在首份施政報告立即有很具體的文化藝術政策提出來了。包括組成「文化委員會」制訂「文藝創意產業發展藍圖」。提升文化基建，包括增加康文署旗下博物館數目至19間，增加表演場地座位數目約50%，亦鼓勵私人發展項目加入文化藝術設施。成立

「文化藝術盛事基金」，吸引更多國際文藝活動在港舉行，加強香港與內地文化藝術交流。聚焦電影、電視及串流平臺三方面，推動香港流行文化走出香港。優化「亞洲知識產權交易平台」，支持版權交易活動，促進文藝創意商品化

在培養人才上，擴大香港演藝學院規模和招生，計劃在「北部都會區」設立新校舍和增加非本地生比例，為大灣區培育所需文化藝術人才。開展不同文藝範疇的見習計劃，資助演藝學院或大學修讀文藝課程的學生在藝團和西九文化區實習，這樣演藝學生就明確自己的路可以怎樣走，找到希望。影視表演、音樂流行表演產業對年輕一代極具吸引力，香港這國際都會政策開放、思想開放，通常會以最快的速度吸納巴黎、紐約、韓國、東京的流行文化，形成香港的特色再輻射到東南亞，也發揮到「中外文化藝術交流中心」功能。

百家廊  
若荷

## 花啟 秋半

晨露晶瑩，綴滿路邊的草叢，公園裏，秋花啟程，而秋天卻已過去了大半。時間在悄悄流逝，像一條小溪在身邊潺緩，人影忽散，但是我們抓不住，沒有人告訴我生命的走向，每每回望，只有那些已經逝去的痕跡，在我的身旁無聲無息。

時間是位不署名的來客，經常看一個人的心情而走。心情好了，它就流逝的快；心情不好就久駐心頭，總在某個地方盤繞起伏，給人帶來說不出的悲傷。很想知道人類生命的前世來生，如果生命逝去，之後果真還有來世多好，也不至於讓人的思念，在魂夢的邊緣無窮盡遊蕩。如果人類真的有什麼前世今生的話，但願我的心能夠在虛無的空間裏看到。

然而我不知道自己的前世，我敢斷定人類可能是沒有什麼來世了，我們每個人都不記得自己前世的樣子，我們還不如盛放在我面前的那些花，它們的生命該有多麼美好呀！我說的是那些草本的植物，它們生長在夏天，開放在秋天，清可絕塵，濃香遠溢，看去不僅光彩奪目，還與落葉蕭蕭的大地形成鮮明的對比，舉攏了多少遊人的目光。

如果真可以把他們的盛開，當作迎接秋天的一個儀式，那這個儀式的主題應該叫作「守候」。很多年前它們就曾開放過，一年年繁衍生息，這可能就是我們所說的生命輪迴。總愛看韓國電視劇《師任堂，光的日記》，不光因為男女主人坎坷的人生，還有劇中提到的那些花的種子，從四五百年前的沉寂裏偶然被人發現，宿命般從掉落的荷包裏被風吹走，灑在男主人公靈魂的棲息之地，於是那裏便有了一座花園，暗示着愛情的忠貞不渝。

上中學的時候，老師讓我們寫作文，春天的話讓我們去寫春，夏天的話讓我們去寫夏，秋天就讓我們去寫秋。那時候，哪裏有什麼花可寫？經常這樣描寫秋：不知道什麼時候，金黃色的菊花開了，它象徵著秋天到了。而現在，不知什麼時候，秋天的公園裏就能看到那些花，一種花接着一種花，片片

上中學的時候，老師讓我們寫作文，春天的話讓我們去寫春，夏天的話讓我們去寫夏，秋天就讓我們去寫秋。那時候，哪裏有什麼花可寫？經常這樣描寫秋：不知道什麼時候，金黃色的菊花開了，它象徵著秋天到了。而現在，不知什麼時候，秋天的公園裏就能看到那些花，一種花接着一種花，片片

相連，簡直就是座百花園。

它們是粉色的龍頭花、天竺葵、紫色的馬鞭草和瑪格麗特花。魅力無窮的瑪格麗特花是秋季草花的主角，它們年年秋季開花，冬天死亡，可年年都會重新生發，欣欣然走過滿載盛譽的夏日畫卷，在這秋高氣爽的日子裏，把自己最美麗的一面捧給大地。我對黃色的9月菊是有感情的，我對它們名字的熟悉追溯到上世紀七十年代。那時我的父親喜歡種小菜園，而我母親喜歡養花，父親在小菜園裏種菜，年輕的母親在小菜園的周邊種上那種9月菊，秋天所有的果實收走，菜園蕭索之後，母親的9月菊就怒放起來，翠綠的花葉托起燦爛的花朵，亮人眼目，直到今天，我才用識花軟件知道了它叫萬壽菊。

那時我們在一個機關大院居住，一院子的人來來往往，出出進進，年少的我們卻只看到母親種花。秋天，滿院的菊花盛開的時候，才知道在母親的喜好裏，還有多少人志趣相投，願意當個踐行者而不僅僅是欣賞者。種花種草是許多人共同的愛好，需要有一個平常心，離不開人間煙火，是人類飲食之外枯燥日子裏的詩情畫意。

花真美啊，美得像一張張燦爛的笑臉，它們在秋天裏盛開的樣子是那麼壯觀。還值得讚美的是，秋天的花很少凋落，從來不像春花那樣落花滿地，它們怒放於枝頭，生命到最後也是抱枝而枯，就像依戀母親的兒女，相依相偎至死不離枝頭。這樣的情景，往往讓人心靈有一些壓抑，不覺讓人思索、品味，深深的感悟。母親是太喜歡花了，要在從前，我會把她帶到百花盛開的公園裏，讓她欣賞欣賞那些花，看看五顏六色的顏色，讓美麗的秋天帶給母親一個華美的世界。母親總能從中發現一些特別的花株，回家之後用毛筆調出顏色，揮毫作畫，不一會兒，母親案頭的宣紙上便附上了幾枝花。那上面草蝶飛舞，花色相宜，成為永恒不敗的花，以及永恆不滅的靈魂。

更多的時候，我們走向公園，從織紅的鳳仙花間的小路上穿過。母親很喜歡走這條小路，它平坦，悠長而寬闊，用三輪車推着

母親走過也行，聽從母親的意願自己蹣跚行走也可。鳳仙花花朵滿株，色彩絢麗，葉子油綠而亮澤，一路走來，母親的目光都不會離開那些花，母親的目光也不會離開那些花，母親是那麼熱愛生活。而我的母親，卻已經不在了，就在今年的春天。母親最熱愛的生活，每天仍然在身邊繼續着，但我感覺不到它的溫度，我的心像秋天一樣掉進一口枯井，再怎麼努力也爬不出井沿。在公園裏散步，我不敢去看那些花，更不敢在無人的時候去拍照撫摸，它讓我想起從前的母親，一言一笑從我的腦海掠過，內心是那麼絕望凋零。那些修籬烹茶，聽人生有關的清詞雅韻、花開花落的日子，都彷彿不曾有過。

幸好那些花，每日在我的窗前盛開。窗下就是公園。儘管有些模糊，也能從窗簾的縫隙裏看到裏面的一切。人生短促，我不知道從什麼時候開始，生命裏只剩下蒼白的日子，每天打開窗，那些人工堆砌的花苑便會在我的眼前燦爛一回，也讓我對母親的思念再拉長一次。與母親的記憶像一棵樹，枝葉滿株，而我的心裏卻早已繁花落盡，我很怕未來的日子裏飄泊尋覓，也只能想起一些點滴滴滴，孤獨離索，滿腔愁恨。

秋天的公園裏不光有這鳳仙花，還有成團成束的矮牽牛，角堇和三色堇。三色堇是秋冬時節的網紅花，花形獨特可愛，五顏六色，如若擺在案頭，一定比種植在公園更加雅致。一串紅也是一種紅色小草花，我們都叫它「炮仗紅」。它自上世紀九十年代進入人們的視線，每年秋天都少不了它。它不適合種植案頭，厚實的大地是它最好的花器，溫馨的庭院是它最好的歸宿。

那些人的落花也不時展現在地上，它讓我的目光無法收斂。是誰的手這樣張狂，讓它們在盛開的時候花瓣殘缺，將它們拆得零零散散，落滿地上，我用雙手將他們收拾起來，默默將它們埋葬。目光仰起，我知道，所有的傷感都是心情所致。花開花落中，生活還在步步向前。但我仍然想在這樣的一個秋天午後，站在偌大的公園邊上，用手機寫下這些文字，紀念母親逝去的第一個秋天。

琴台客聚  
伍秉昊

## 轉角遇到貓頭墘

尋訪貓頭墘在我們這一趟旅程的計劃之外。

我與燕婷在嵐島厭倦了日復一日的應酬，準備「賣甩」我們的「帶頭大哥」龍兄先行「走佬」，結果還未出門就被龍兄心靈感應般地發現，為了讓我們愉快地在島上多逗留幾日，龍兄請島上的朋友安排我們到了貓頭墘。

到了貓頭墘，自然是要在遊記民宿入住。未進貓頭墘之前，我就聽島上的朋友說起遊記民宿的老闆游晉嘉，這位生於80後的年輕人是一個非常傳奇的人物。

當然，說起游晉嘉的傳奇，首先要說到貓頭墘村的歷史。貓頭墘村的歷史並不長，大抵只能追溯到清代，迄今僅一百多年。「墘」在潮汕、台灣、福建等地意為「邊上之邊」，當地俚語裏有「貓頭墘，貓頭墘，跨倒無處牽」之說，可見貓頭墘地勢的偏與險。據說從前琉球國的駙馬帶着一隊人馬乘船前往中國，在貓頭墘遇上風浪，琉球駙馬與部分下屬遇難，被葬在了貓頭墘。

後來村裏的年輕人紛紛外出謀生計，賺了錢

以後大多在外定居，村裏只剩一些戀舊的老年人。游晉嘉便是年輕人裏外出謀生的游氏家族的一員，也是事業做得相當成功的一員，成功以後的游晉嘉與其他的年輕人不一樣，他在外打拼的同時，又忍不住轉身去看自己生長的島嶼。他的眼裏看到了那些自己從小住過的，如今已經年久失修的，卻依舊有着古樸淳厚的氣息的民居，也看到了那些仍舊艱難地生活在村落裏的老年人，便起了心回到島上，來到貓頭墘。

游晉嘉把那些年久失修的老房子租下來，付給老人適當的租金，再將老房子按原樣修葺好，把它們做成了民宿的客房。這一來，村裏的老房子又得到了保存和保養，在海風吹拂裏又重新煥發了生機。

抵達遊記民宿後很難不被它的客的名字所吸引：榕樹下、半坡、停雲……無一不充滿詩情畫意。我們到的時候正是黃昏，一行人在主人的帶領下到了民宿的後山坡，在山風中與一輪暖紅的夕陽相遇，聽着海濤聲，近看葬着流落異鄉的琉球駙馬的岬角，遠眺橫跨兩島的宏

偉的海峽大橋，感覺貓頭墘這座小漁村與遊記的詩情畫意又為更大的詩情畫意所包圍。

前些日冒着大風遊覽大練島最高處的村莊，爬到山頂發現了許多在寒風中生得油綠水靈的絲瓜，當即垂涎欲滴，卻又只能望瓜止饑，遺憾地離開。島上的朋友們都很熱情，每次外出赴宴，望着滿桌的各色海鮮，我這常年吃素的人只能尷尬地請主人給我單炒一碟青菜，日日口中寡淡。到了貓頭墘，在遊記吃飯時卻收穫了意外的驚喜：竟然吃到了我在島上數日來夢寐以求的炒絲瓜。

飯吃飽，游晉嘉帶我們到他的茶室喝茶。茶室很小，簡潔而樸實，引人注目的是進門即可見的半壁書櫈，書櫈裏的書一眼看去就不是擺設，而是反覆翻閱過的，有的甚至已磨出了毛邊，且多是國學與史書。如此看來，貓頭墘的山水充滿了詩情畫意和厚重的沉澱，生活在貓頭墘的人亦如此。

可惜我們只逗留了兩日便因故離開。貓頭墘與生活在貓頭墘的人一樣，在我們的記憶裏成了一本被翻開的書，若是閒了，總會尋機會回頭重讀。

（福建漫遊記之三）